

УДК 02 (470. 43)

Г. П. Кузьмина

**Краеведческие издания
в фондах муниципальных библиотек Самарской области**

Представлены материалы исследования «Самарская книга XXI века: краеведческие ресурсы муниципальных библиотек Самарской области», проведённого в 2010–2013 гг. в муниципальных библиотеках области.

Ключевые слова: Самарская область, муниципальные библиотеки, библиотечные фонды, комплектование, изучение, краеведческий документ, фонд, краеведческий фонд.

Основу краеведческой деятельности муниципальных библиотек Самарской области составляют фонды, которые включают в себя документы, связанные с краем либо опубликованные на территории края, независимо от типа, вида, языка, времени и места издания или изготовления.

В фондах библиотек Самарской области собрано более 65 тыс. названий краеведческих изданий разнообразной тематики.

Однако существует значительное количество лакун, которые не позволяют в должной мере удовлетворять информационные потребности пользователей. Об этом свидетельствуют отказы читателей библиотек. Библиотечные специалисты отмечают: не хватает материалов по экономике, медицине, истории края, национальным культурам, традициям и ремеслам. Мало справочных и энциклопедических изданий, отражающих современную жизнь региона.

Ситуация усугубляется ещё и тем, что к объективным трудностям комплектования фондов библиотек (финансовым, организационным) добавляются проблемы с отслеживанием новинок краеведческой литературы, издаваемых местными организациями, учреждениями, частными издательствами.

В 2009 г. Самарская Губернская Дума приняла закон «Об организации библиотечного обслуживания населения Самарской области областными государственными библиотеками, комплектовании и обеспечении сохранности их библиотечных фондов», а затем вышло постановление Правительства Самарской области от 15 февр. 2010 г. № 25 «Об утверждении перечня видов документов, входящих в состав обязательного экземпляра Самарской области». Однако приходится констатировать: в большинстве муниципальных образований области закон не выполняется.

В таких условиях особенно актуальной становится проблема качества формирования краеведческих фондов, способных удовлетворить информационные потребности пользователей библиотек. Вот почему Самарская областная универсальная научная библиотека (СОУНБ) инициировала проведение исследования состояния и использования краеведческих фондов в муниципальных библиотеках Самарской области «Самарская книга XXI века: краеведческие ресурсы муниципальных библиотек Самарской области». Исследование проведено в 2010–2013 гг. В нём приняли участие 32 библиотечные системы области, из них 24 – в муниципальных районах и 8 – в городских округах.

Цели исследования:

Создание объективной картины состояния и использования краеведческих фондов муниципальных библиотек Самарской области;

Разработка и внедрение новых подходов к формированию краеведческих ресурсов муниципальных библиотек для удовлетворения информационных потребностей жителей области;

Достижение соответствия величины и качественного состава краеведческих фондов задачам библиотек и интересам пользователей.

Основные задачи исследования:

Создание в СОУНБ сводной БД региона «Самарская книга XXI века» (в программе АИБС МАРК) с целями докомплектования фондов библиотек краеведческими изданиями 2000–2010 гг., оперативного удовлетворения читательских запросов, а также формирования коллекций цифровых копий краеведческих изданий;

Перераспределение литературы внутри муниципальных образований в целях более рационального размещения краеведческих ресурсов с учётом потребностей пользователей;

Перераспределение дублетной и неиспользуемой литературы СОУНБ внутри региона и России;

Докомплектование краеведческими изданиями фондов СОУНБ и муниципальных библиотек области.

Объектом исследования стали краеведческие фонды СОУНБ и муниципальных библиотек области, включая книжные фонды центральных библиотек и библиотек-филиалов, а предметом исследования – печатные краеведческие издания, в том числе художественные произведения местных авторов.

База исследования – фонды публичных библиотек Самарской области, в том числе детских.

Исследование явилось составной частью масштабной работы, состоящей из нескольких этапов:

2010 г. – разработка стратегического проекта «Самарская книга XXI века...», основной частью которого стало проведение крупномасштабного регионального исследования краеведческих фондов муниципальных библиотек области.

2011 г. – подготовка и издание методического пособия «Самарская книга XXI века...», в котором представлены материалы в помощь организации и проведению исследования, инструментарий и техника проверки наличия книг в фонде.

2011 г. – цикл обучающих семинаров-практикумов с одноимённым названием, включающий различные мероприятия: консультации, практические занятия, презентации и т.д., которые позволили более грамотно провести исследование.

В течение всего периода проводились групповые и индивидуальные консультации.

Для организации и проведения исследования был разработан инструментарий, который включал в себя: краткую справку о центральной библиотеке муниципального образования, базу данных «Самарская книга XXI века...» с внесёнными сведениями о наличии краеведческих изданий в муниципальных образованиях Самарской области (на CD-ROM), «Инструкцию по работе с БД СОУНБ», «Рекомендации по заполнению полей БД «Самарская

книга XXI века...»», Инструкцию по работе с БД «Самарская книга XXI века...» и др.

Однако, несмотря на большую подготовительную работу, предшествовавшую исследованию, не все библиотеки смогли справиться с поставленными задачами. В ряде краеведческих фондов анализ проходил с определёнными трудностями. Некоторые библиотеки вообще не смогли провести изучение состава и использования краеведческих фондов, другие – выполнили задачу не в полном объёме. Всего в исследовании приняли участие 677 (85,2%) библиотек из 32 муниципальных образований Самарской области.

Вся работа строилась в соответствии с рекомендованным СОУНБ календарным планом проведения исследования «Самарская книга XXI века...», в котором были указаны его основные этапы, сроки и ответственные лица. На основании этих рекомендаций в каждой межпоселенческой библиотеке были разработаны свои планы, назначены ответственные по всем направлениям исследования. Кроме того, в каждой библиотечной системе, участвующей в исследовании, прошли обучающие мероприятия для сотрудников библиотек, задействованных в этой работе.

Библиотеки – участницы исследования заполнили специальную анкету, в которой содержались наиболее важные вопросы, касающиеся регламентирующих документов по комплектованию библиотечных фондов, источников информации о книжном рынке и др. Анализ полученных материалов показал: практически во всех библиотеках области создан нормативный пакет документов, регулирующих процесс формирования фондов, который включает Устав библиотеки (библиотечной системы), Положение об отделе комплектования и обработки (ОКиО), справочный аппарат в помощь комплектованию (тематико-типологический план комплектования, картотеку докомплектования и т.д.), Положение о Совете по комплектованию, планы, отчёты отдела.

В 15-ти муниципальных образованиях Самарской области разработаны стратегии формирования библиотечных фондов, в том числе комплектования краеведческими изданиями. Анализ реализации этих стратегий в январе 2014 г. показал, что по разным причинам не все разработанные мероприятия воплощаются в жизнь.

Из библиотек, где реализуются разработанные стратегии, следует отметить, прежде всего, Новокуйбышевскую библиотечную информационную систему. В 2013 г. здесь проведены важные мероприятия стратегии: анализ основных показателей фонда; изучение информационных потребностей пользователей, в том числе в краеведческих изданиях; пополнение фонда библиотек изданиями на различных носителях (книги, CD-ROM, подписка на электронные библиотеки «ЛитРес», «КнигаФонд»); приобретение печатной продукции в соответствии с потребностями основных групп пользователей; развитие собственных электронных ресурсов (база краеведения, ORBI), использование внешних информационных ресурсов; оцифровка краеведческих изданий (газета «Знамя коммунизма» за 1977–1978 гг.).

Следует также отметить: в ряде библиотек области проходит частичная реализация разработанных стратегий, которая, тем не менее, уже дала достаточно ощутимые результаты в формировании библиотечных фондов, в том числе краеведческих. Так, в рамках реализации Стратегии формирования библиотечных фондов Тольяттинской библиотечной корпорации на 2013–2017 гг. проведена закупка книг, электронных ресурсов в соответствии с запросами основных читательских групп; осуществлена подписка на полнотекстовые базы EASTVIEW, получен тестовый доступ к базам «БиблиоРоссика» и «ЛитРес»; сделаны первые шаги по созданию электронного каталога ретро-изданий.

В Самарской муниципальной информационно-библиотечной системе изучены информационные потребности различных категорий пользователей и населения в зонах обслуживания библиотек, проведены комплексный анализ фондов библиотек-филиалов,

мониторинг книготорговых фирм и организаций городского округа Самара. Осуществлена экспертная оценка печатных и электронных изданий с целью приобретения в фонды библиотек города, причём часть изданий уже закуплена.

В Самарской областной юношеской библиотеке (СОЮБ) в рамках реализации Стратегии формирования фонда на 2013–2017 гг. ежеквартально проводится мониторинг библиотечного фонда (учёт новых поступлений, опросы читателей о степени удовлетворённости составом фонда и т.д.).

СОЮБ приступила к созданию эффективной модели интеграции библиотеки в молодёжную среду – «Молодёжный Библиоград». С этой целью объединены фонды абонемента, читального зала, медиатеки, проведено зонирование помещений библиотеки с трансформирующимся внутренним пространством для комфортной работы с книгой, функциональными зонами по интересам (для тренинговых занятий, хобби-кружков и др.); выделено специальное помещение для организации массовых мероприятий, мастер-классов, ярмарок вакансий. В рамках развития принципиально новых видов дополнительных услуг, ориентированных на индивидуальную работу с пользователями, создан Центр социализации и адаптации молодёжи, открыта игровая площадка.

Проведена модернизация сайта СОЮБ (<http://www.soub.ru>). Пользователям предоставлен свободный доступ к электронной версии фонда. На сайте библиотеки и в социальных сетях (ВКонтакте, YouTube) размещены видеоролики, предлагается виртуальная экскурсия, повествующая об истории библиотеки, её фондах и услугах.

С целью расширения тематики приобретаемой литературы найдены новые источники комплектования, что позволило изменить видовую структуру фонда СОЮБ в соответствии с интересами и потребностями молодёжи.

Анализ материалов, собранных в библиотеках области, показал: практически во всех библиотечных системах действуют комиссии по работе с фондами (или совет при директоре). Комиссии рассматривают вопросы формирования фондов библиотек, их сохранности и вырабатывают управленческие решения по регулированию состава фонда, его объёма и структуры.

Источники информации о книжном рынке, используемые библиотеками при формировании фондов, достаточно разнообразны. Среди них – интернет-ресурсы, сводные рейтинги крупнейших магазинов на аналитическом портале книжного рынка Pro-Books.ru, прайсы российских издательств и книготорговых фирм, специальные периодические издания, рекомендации специалистов СОУНБ.

Для решения проблем комплектования фондов новой литературой, в том числе краеведческими изданиями, в библиотеках Самарской области предпринимаются следующие действия: организуется поступление литературы из альтернативных источников комплектования; фонды пополняются новой литературой за счёт даров (пожертвований) учреждений, издающих организаций, авторов книг, частных лиц. (Так, в 2013 г. ООО «Газпромтрансгаз Самара» оказал библиотекам Иса克林ского муниципального района спонсорскую помощь в размере 40 тыс. р.)

В библиотеках Тольяттинской библиотечной корпорации, «Библиотеке Автограда», Новокуйбышевской библиотечной информационной системе и других ежегодно проводится целенаправленная работа по привлечению внебюджетных средств на комплектование фондов.

Библиотеки области организуют и благотворительные акции.

С 2008 г. в СОУНБ устраивается областная благотворительная акция «Подари библиотеке новую книгу!». За это время библиотекам области передано свыше 89 тыс. новых изданий, причём большая их часть – краеведческие издания местных авторов. Так, в рамках акции свои издания подарили: В. Н. Якунин «История Самарской епархии в портретах её архиреев» (200 экз.), В. В. Буртовой «Самарская вольница» (400 экз.), Г. В. Вейс «Солнечный мир» (100 экз.), В. А. Добрусин «Самарские судьбы» (860 экз.), А. С. Малиновский (более 500 экз.), Ю. Ежиков «Счастье рядом» (200 экз.) и многие другие.

Библиотеки области проводят различные акции по привлечению внимания общественности к своим нуждам и проблемам, в том числе к комплектованию фондов краеведческими изданиями. В некоторых библиотеках прошли яркие, крупномасштабные мероприятия с участием СМИ, которые позволили пополнить фонды библиотек интересной литературой по различным отраслям знаний.

Реализуются областные проекты, способствующие пополнению фондов библиотек. Так, с 2009 г. осуществляется совместный проект СОУНБ и Самарского отделения союза писателей «Народная библиотека Самарской губернии». За этот период выпущено 26 600 экз. книг и журналов.

В соответствии с муниципальной целевой программой «Развитие и укрепление материально-технической базы муниципальных учреждений культуры на территории сельского поселения Красный Яр на 2011–2013 гг.», центральная библиотека приобрела дополнительно новую литературу, в том числе краеведческие издания, на 100 тыс. р.

В рамках районной целевой «Программы по противодействию незаконного оборота наркотических средств, профилактики наркомании, лечения и реабилитации наркозависимой части населения Сызранского района Самарской области на 2011–2013 гг.» выделено 100 тыс. р. на приобретение новых изданий.

В 2013 г. «Библиотека Автограда» получила грант Фонда Михаила Прохорова, в том числе на покупку литературы и подписку на периодические издания, в размере 126 920 р. (8,83% от общего бюджета).

Используется возможность дистанционного доступа библиотек области (к Интернету подключено 343 (43%) библиотеки) к электронному каталогу СОУНБ, что позволяет более оперативно удовлетворять информационные потребности пользователей библиотек.

В настоящее время на сайте СОУНБ в электронной библиотеке «Самарика» (<http://www.lib.smr.ru/catalog>) открыт доступ к уникальным документам о Самарском крае в разделах: «Антология самарского краеведения» (в коллекцию вошли справочные и обзорные работы о Самарской губернии и Среднем Поволжье), «Выдающиеся самарцы» (работы выдающихся деятелей Самарской губернии и материалы о них), «Годы, опалённые войной» (издания, посвящённые подвигу жителей Куйбышевской области в годы Великой Отечественной войны), «Голод в Поволжье» (основа коллекции – документальные материалы и воспоминания о борьбе с голодом в Самарской губернии в XIX – начале XX вв.), «Древние вехи Самарского края» (издания по археологии Самарского края), «Октябрьская революция и гражданская война в Самарской губернии (1917–1921)» и др.

Кроме того, в разделе «Наши раритеты» – доступ к полнотекстовым изданиям из фонда отдела редких книг. Здесь собраны значимые в историко-культурном отношении документы, отражающие достижения в социально-политической, научной, культурной жизни края, а также освещающие события большой исторической значимости.

Среди проблем, с которыми сталкиваются библиотеки в процессе комплектования

библиотечных фондов краеведческими изданиями, можно назвать следующие: отсутствие законодательной базы гарантированного финансирования комплектования библиотечных фондов, отсутствие в некоторых из них муниципального обязательного экземпляра, недостаточность и нерегулярность финансирования, неполная информация о книжном рынке.

Анализ краеведческих изданий позволил оценить состав краеведческих фондов библиотек области.

Из 2 173 названий печатной продукции, отражённой в БД «Самарская книга XXI века...», в фондах муниципальных библиотек области представлено 11,3% (10,9% – в муниципальных районах и 13,1% – в городских округах). Наибольшее количество названий – в библиотеках таких муниципальных районов, как Большеглушицкий (18,0%), Исаклинский (19,3%), Сергиевский (17,7%), Красноярский (16,4%), Пестравский (13,7%), а также в фондах Самарской муниципальной информационной библиотечной системы (29,1%) и Централизованной системы детских библиотек (23,9%). Наименьшее количество – в библиотеках муниципальных районов: Похвистневский (0,6%), Волжский (4,2%), Камышлинский (4,7%) и городского округа Октябрьск (3,9%).

Наряду с объективными факторами, влияющими на процесс отбора краеведческих изданий в фонды библиотек (культурно-экономический профиль обслуживаемого района, национальный состав населения и т.д.), следует указать и на субъективные, связанные с недостаточной профессиональной компетентностью библиотечных специалистов, занимающихся комплектованием. Анализ материалов показал: в фондах некоторых библиотек нет краеведческих изданий, представляющих несомненный интерес для пользователей, о чём свидетельствуют их отсутствие в БД «Самарская книга XXI века...» и их отражение в списках отказов пользователям библиотек.

Следует отметить, что большая часть краеведческих изданий – книги, которые содержатся в фондах библиотек области в количестве до пяти экземпляров (67,1%). Поэтому был также проведён анализ спроса читателями многоэкземплярных краеведческих изданий. С этой целью выполнена выгрузка из БД «Самарская книга XXI века...» многоэкземплярных изданий, подготовлены списки литературы для изучения их спроса, в соответствии с которыми и проведено изучение использования читателями краеведческих изданий (всего 34 712 экз.).

Полученные результаты убедительно доказывают: в целом по области краеведческие издания пользуются большим спросом у читателей. Об этом свидетельствует их обращаемость, которая составляет в среднем 2,6, включая многоэкземплярные издания (средняя обращаемость печатных изданий в библиотеках области – 1,2). В некоторых библиотеках этот показатель ещё выше. Так, в Централизованной системе детских библиотек обращаемость краеведческих изданий – 4,7; в Новокуйбышевской библиотечной информационной системе – 3,2; в библиотеках Клявлинского микрорайона – 3,1; в библиотеках Исаклинского и Красноярского микрорайонов – 2,9.

Отмечено: ряд изданий отраслевой краеведческой литературы пользуется повышенным спросом у читателей муниципальных библиотек Самарской области. Обращаемость таких книг – 40 и более выданных. Среди них можно назвать следующие: Архитектурная энциклопедия губернского города Самара / сост. И. В. Сапожникова. – Самара: Агни, 2008. – 272 с.; Древние культуры и этносы Самарского Поволжья: учеб. пособие. – Самара: Самар. Дом печати, 2007. – 415 с.; История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней, XX век (1918–1998) / Кабытова Н. Н., Кабытов П. С., Лившиц А. Э. и др.; ред. Кабытова Н. Н., Храмов Л. В. – М.: Наука, 2000. – 230 с.; Самарская область: География и история, экономика и культура: учеб. пособие / сост. Дмитриева Э. Я., Кабытов П. С. – Самара: СамВен, 1996. – 669 с.; Храмов Л. В. Самара и Самарская область в годы Великой

Отечественной войны 1941–1945 гг.: очерк истории. Хроника событий / Храмков Л. В., Н. П. Храмкова. – Самара : Изд-во Самар. ун-та, 2004. – 289 с.

Отмечены художественные произведения местных авторов, пользующиеся повышенным спросом у читателей библиотек. Отраднo, что большая их часть издана в рамках проекта «Народная библиотека Самарской губернии».

Однако нужно признать, что не все краеведческие издания востребованы посетителями библиотек. В целом по области показатель неиспользованной краеведческой литературы составил 30,3%; в городах области этот показатель ещё выше – 38,6%.

Причины непопулярности некоторых краеведческих изданий: дублетность – 1,3%, незаслуженно забытые – 1,8%, другие – 2,9%. Среди невостребованных краеведческих изданий – как правило, художественные произведения молодых писателей и поэтов, выпущенные в свет за счёт спонсорских или собственных средств автора. Кроме того, в фонды библиотек иногда попадают издания, принадлежащие перу авторов-энтузиастов, убеждённых в том, что они могут оставить свой след в науке. Эти издания, как правило, печатаются в местных типографиях, не редактируются и не рецензируются специалистами, как это заведено в солидных издательствах, и не вызывают доверия у читателей.

Одной из задач исследования было выявление печатной продукции, изданной на территории муниципальных образований Самарской области в 2000–2010 гг., не вошедшей в БД «Самарская книга XXI века...». В результате большой работы, проведённой в библиотеках области, подготовлен «Список печатной продукции, изданной на территории муниципальных образований в 2000–2010 годах, не вошедшей в БД “Самарская книга XXI века...”» и, соответственно, отсутствующей в фонде СОУНБ.

Выводы:

1. Библиотеки остаются основным источником удовлетворения информационных потребностей пользователей в краеведческих изданиях.
2. В библиотеках области созданы справочный аппарат, позволяющий оказывать помощь в комплектовании краеведческих фондов, а также нормативный пакет документов, регулирующий этот процесс.
3. В фонды библиотек, как правило, не попадает большая часть новых краеведческих изданий. Пополнение фондов этими изданиями происходит нерегулярно.
4. В фондах отсутствует 88,7% краеведческих изданий, вышедших из печати в 2000–2010 гг. Библиотеки различных муниципальных образований укомплектованы краеведческой литературой неравномерно.
5. Краеведческие фонды библиотек содержат до 40% ветхих изданий.

Причины, влияющие на состояние и процесс формирования краеведческих ресурсов:

1. Отсутствие в Самарской области региональной книжной палаты, что лишает библиотеки возможности отслеживать выход из печати краеведческих изданий и своевременно их приобретать.
2. Отсутствие в большинстве муниципальных образований постановлений органов власти «Об обязательном экземпляре краеведческих документов муниципального образования», что лишает библиотеки возможности бесплатно получать от производителей печатные издания

(текстовые, нотные, картографические, изоиздания и т.д.).

3. Сложная ситуация с финансированием комплектования библиотечных фондов. (В ряде библиотек области местный бюджет финансирует только подписку на периодические издания.)

4. Слабая профессиональная компетенция комплектаторов в ряде муниципальных библиотек области не позволяет решать проблемы комплектования на высоком уровне.

Основные задачи, которые были решены в ходе проведённого исследования:

1. В СОУНБ создана сводная БД региона «Самарская книга XXI века...» (размещена на портале библиотек Самарской области в разделе «Актуальные вопросы комплектования» <http://www.lib.smr.ru/portal/razdel.php?id=287>) с целью докомплектования фондов краеведческими изданиями 2000–2010 гг., оперативного удовлетворения читательских запросов, а также формирования коллекций цифровых копий краеведческих изданий.

2. Перераспределена литература внутри муниципальных образований с целью более рационального размещения краеведческих ресурсов с учётом потребностей пользователей.

3. Перераспределена дублетная и неиспользуемая литература СОУНБ внутри региона.

4. Подготовлен «Список печатной продукции, изданной на территории муниципальных образований в 2000–2010 годах», не вошедшей в БД «Самарская книга XXI века...».

Задачи, которые не были решены в ходе исследования:

1. В сводной БД региона «Самарская книга XXI века...» нет сведений из 8 муниципальных образований Самарской области (125 библиотек). Не удалось охватить исследованием 100% муниципальных библиотек, тем не менее, это существенно не повлияло на его итоги.

2. Не ставилась задача разработки программного продукта для проведения исследования в автоматизированном режиме на портале библиотек Самарской области (<http://www.lib.smr.ru/portal>), что позволило бы сократить трудозатраты на сбор и обработку данных.

Полученные в ходе исследования результаты дали ясное представление о состоянии, формировании и использовании краеведческих фондов муниципальных библиотек области и позволили разработать мероприятия по улучшению формирования библиотечных фондов краеведческими изданиями.

В планах СОУНБ:

- создание региональной книжной палаты на базе СОУНБ;
- разработка мероприятий по докомплектованию фонда СОУНБ недостающими изданиями и оперативному пополнению вновь выходящими;
- разработка цикла обучающих мероприятий по повышению профессиональной компетенции библиотечных специалистов муниципальных библиотек области, занимающихся вопросами комплектования библиотечных фондов, на основе использования современных технологий;
- организация и проведение совместно с Самарским отделением союза писателей, книготорговыми организациями региона областной благотворительной акции «БукРивер» с целью пополнения фондов библиотек недостающими и новыми

краеведческими изданиями.

Список источников

Гриханов Ю. А. Библиотечные фонды: стратегия развития: моногр. / Гриханов Юрий Александрович, Стародубова Нина Захаровна, Хахалева Нина Ивановна; Рос. гос. б-ка. – Москва : Пашков дом, 2008. – 142, [1] с.; – (Библиотека: новые возможности). – Библиогр.: с. 138–143.

Гриханов Ю. А. Система обязательного экземпляра документов: новые законодательные нормы / Ю. А. Гриханов // Библиотека. – 2008. – № 6. – С. 10–12.

Криворотенко С. Н. Краеведческий фонд библиотек: учеб. пособие / С. Н. Криворотенко. – Москва : Либерей-Бибинформ, 2006. – 64 с. – (Серия «Библиотекарь и время. XXI век ; вып. 31).

Криворотенко С. Н. Структурная модель краеведческого фонда / С. Н. Криворотенко // Независимый библиотечный адвокат. – 2001. – № 5. – С. 21–22.

Моделирование библиотечных фондов: сб. науч. тр. / редкол. Н. С. Карташов [и др]. – Москва : Просвещение, 1983. – 160 с.

Морева О. Н. Документные фонды библиотек и информационных служб. [Формирование документного фонда, моделирование документного фонда, комплектование документного фонда, организация документного фонда, управление документным фондом] – Санкт-Петербург : Профессия, 2010. – 398 с.

Неверова Т. А. Краеведческая деятельность библиотек: учеб.-метод. пособие / Т. А. Неверова. – Москва : Либерей-Бибинформ, 2005. – 136 с. – (Серия «Библиотекарь и время. XXI век» ; вып. 28).

Петрусенко Т. В. Преодолевая законодательные и нормативные барьеры – формируем качественные фонды: специалисты РНБ в секции по формированию фондов РБА // Информ. бюл. Рос. библиотечной ассоц. – 2011. – № 59. – С. 12–17.

Руководство по краеведческой деятельности муниципальных публичных библиотек (централизованных библиотечных систем): принято Конф. РБА на X ежегод. сессии, Санкт-Петербург, 27 мая 2005 г.

Тематико-типологическое моделирование фондов ЦБС: сб. науч. тр. / сост. Д. В. Евсеев ; науч. ред. Н. А. Ефимова. – Л., 1983. – 152 с.

Шилов В. В. Отбор документов для пополнения библиотечных фондов: теоретико-психологические основы // Науч. и техн. б-ки. – 2012. – № 7. – С. 33–48.